

Požar. Dne 17. aprila t. l. upepelil je požar tovarno za stole g. J. Regorschega v Varožu pri Makolah. Ogenj je bil strašansko velik. Škoda se ceni nad 30 tisoč goldinarjev. Goreti je začelo ob 3. uri popoldne in je gorelo do jutra. Pri tem požaru se je prav vrlo odlikovala požarna bramba iz Pekla pri Poljčanah, posebno pa trije možje, namreč gg. L. Hass, J. Lechner in R. Tischler. Hvala bodi vrlim možem, ki so nam v tej strašni sili na pomoč prišli. Varoški kmetje“.

Dopisi.

Iz Hajdinja pri Ptuj. „Dragi nam „Štajerc“, ti si nam že v svojem zadnjem dopisu iz Hajdinja nekoliko označil našega g. kaplana, a prosimo te, da v dopolnitev omenjenega dopisa sprejmeš še sledeče: Odkar naš blagi sivolasi gospod župnik bolehajo, se je naš kaplan tako prevzel ošabnosti in se navzel nasilnosti v takej meri, da temu počenjanju ne moremo nadalje hladnokrvno nasproti zreti. Na dan Marijinega oznanjenja šolarje zaradi nespodobnega obnašanja ni samo zmerjal, temuč tudi klofotal. No, pa naj bi to že bilo, takim porednežem je dobro nekaj strahu pokazati, akoravno bi se to zunaj hiše božje bolje spodobilo. Toda kaplan je v svoji „sveti jezi“ razun otrok udaril tudi nekega 56 let starega možaka, kateri je med mladino klečal. Vprašamo, ali je umestno in spodobno za katoliškega duhovnika, če se v cerkvi tako razburi, da celo barusastega možaka ne razloči od šolarja?! Nadalje vprašamo, ali ima g. kaplan pravico nam vsem faranom zaradi tega dogodka kazen naložiti, kajti koj naslednjo nedeljo je s prižnice oznanil, da ob Velikonočnih praznikih (tudi v pondeljek) ne bode pridigoval in da bode vsak praznik in nedeljo tiho mašo bral brez prvega blagoslova. G. kaplan si najbrž misli, da sme sedaj, ko je župnijski izpit (skušnjo) napravil, z nami delati kakor se njemu poljubi! Pa še več kaj; zapovedal je namreč na prižnici, da od cvetne pa do bele nedelje mladina, ki stoji med 6. in 7. letom, ne sme k večernicam priti. Vprašamo, ali je naslednik Kristusov tak duhovnik, ki brani mladini v hišo božjo priti? Naš Izveličar je rekel: Pustite male k meni priti! G. kaplan, ako hočete še zanaprej pri nas mastne pečenke jesti, tedaj se morate predrugačiti in po svojem stanu uravnati, politiko pa pustiti čisto na stran, ker le tedaj smete od nas pričakovati spoštovanja in uspeha, kakoršnega si pravi duhovnik želi.

R. L.

Iz št. Lovrenca nad Mariborom se nam piše: „Dragi nam „Štajerc“, dolgo časa sem že nisi prinesel iz naše prijazne fare kekega dopisa, toraj blagovoli tudi od nas sprejeti nekatere vrstice, da svet ne bode mislil, mi smo izumrli ali pa da smo se vsled novoupeljane električne razsvitljave tako prevzeli, da bi z nikomur ne hoteli več v dotiko priti. Šentlovenčki farani smo miroljubne duše, pa si želimo naš kraj tudi v miru obdržati, kakoršen že nekaj let sem

med nami vlada. Kmetje iz hribov občujejo med seboj kakor tudi s tržani v bratski zastopnosti; narodnostnih prepirih je tukaj le malo ali čisto ni slišati. In čemu imamo to zahvaliti? Vzrok tem vselim in prijetnim razmeram je okolščina, da pri nam nimamo narodnostnih hujskačev, ali vsaj ne prenetih, ki bi sejali med nami razpor, sovraštvo in prepir. Naši častiti gg. duhovniki nam dajejo v tem oziru najboljši vzgled, in da ta vzgled vrlo posnemamo, pričajo vsakomur dovolj naše politične razmere. Resnica je, da imamo v naši fari narodno-klerikalno stranko in nemško-napredno stranko, a pripadniki ene stranke drugomišljenikov ne napadajo tako kakor se to godi po drugod, ampak se ravnajo po geslu: Vsak po svoje! In tako je prav. Njeni mnogoterih veselica in pri večjih svečanstvih smo imeli priliko opazovati, da ste bili ob stranki zastopani in sicer v prav obilnem številu. Tudi pa nam tudi priča, da smo zavedni ljudje, ki se ravnamo po naši lastni pameti in našem lastnem razsodku in da ne verjamemo šuntarskim in zapeljivim listom, ki želijo sejati med ljudstvom le nemir in prepir. Kako miroljubnega in poštenega značaja je so naš čast. gospod župnik Franc Moravec, prinaša n. pr. to, da pri veselici tukajšnjega bralnega društva v letošnjem predpustu niso hoteli imeti nagovornika česar so bili od vseh navzočih prošeni, temuč so dotično prošnje prijazno toda odločno odklonili. Daober takšen mora biti po naših mislih pravi katoliški duhovnik, ki ve, da ima le v cerkvi, hiši Gomora podovi — nauke svete vere oznanjati, ne pa v krčmi o političnih stvareh razpravljati. Ko je potem župnik iz neke sosedne fare oder nastopil ter jel v svoj govor politične reči vpletati, so naš čast. g. župnik sobo pustili, ker niso marali biti priča govorjenja svojega tovariša — „katoliškega duhovnika.“ Pravi katoliški duhovnik so tudi naš čast. g. kaplan Jernej Stabeval kateri vkljub svojemu dolgoletnemu tukajšnjemu bivanju še nam dosedaj niso dali prilike, se o njem pritoževati, kakor tudi o mirovljenem čast. gosposki župniku Francu Soviču le dobro govoriti zamore. Iz tega je razvidno, kakega upljava se mi so dobri vzgledi pravih dušnih pastirjev, ki ne delajo med farani spletkarij ter se splema in ne vtikajo v politično življenje. Mi želimo, da imenovana gospoda prav dolga leta pri nas ostane in ter jima obljubimo, da ju bomo vedno tako spoštovali in ljubili kakor dosedaj, kajti prepričani smo, da se svojega prevzvišenega poklica vestno držita in nikdar ne bodeta svojemu stanu delala nečastje. sramoto. Želeti pa bitudibilo, da bi vsi duhovniki ravnali po teh načelih in marsikje bi zavladal rajski mir, kjer se sedaj pojavljajo dan na dan politični, društveni ali družinski prepiri. — Miroljubne isti

Iz Dobja pri Planini. Tukaj pri nas gospodantega, občinskem zastopu klerikalna stranka, njej na čelo gospod župnik „Vurkeljo“, znani nekdanji kaplan starče

gospodarskega. Poprejšni tukajšni občinski zastop je gospodaril skozi dolga leta s 30timi odstotki občinskih doklad. Potem, ko se je morala staviti nova razredna ljudska šola, so se seveda morale tudi občinske doklade zvišati in sicer na 50%, s katerimi je celo primerno shajati dalo. Kakor hitro pa je prevzela pred 6 leti občinsko gospodarsko klerikalna stranka, zvišale so se občinske doklade na 99, 100 in celo na 110%. Toda pokazati nimajo ničesar, kar bi bili v svoji dobi na novo postavili ali kupili. Župnik, v čegar rog trobijo vsi sedanji občinski odborniki, seveda lahko in brez skrbi predlaga zvišanje doklad, ker on teh niti vinarja ne plača temuč samo le direktni davek odrajuje. Od župnika zaslepjeni občinski odborniki v Dobjem pa ne vejo, da so župnijska zemljišča prosta vseh doklad, naj že bojo občinske, okrajne ali deželne. Tako daleč smo prišli bogi Dobovčani.

Popravek

gospoda župnika na Skomru:

1. Ni res, da bode imenovani „otrok“ — gluhotasta sirota ženskega spola — moj naslednik, ampak res je, da bode moj naslednik duhovnik, ki mora biti po cerkveni postavi moškega spola in da dotičnim otrokom — materno rejenko — nisem v nobeni zvezi.

2. Ni res, da so slišali farmani iz prižnice, da mora skoro vsaki farman, kateri boče do mene priti, poprej v krčmo iti ter si korajže nakupiti, ker bi bila umetnost se z menoj baviti brez korajže, marveč je, da sem rekel, da si nekteri grejo poprej v gostilno po korajžo, da so potem lažje bolj surovi v prižnici.

3. Ni res, da bi jaz na prižnici farmane psoval in mladino pohujšal, ampak res je, da sem oznanjal le besedo božjo ter poslušalce svaril pred grešnim življenjem; ako me niso hoteli razumeti, nisem tega kriv jaz: res je tudi, da Vaš dopisnik nikoli ni oznanjal moje pridige, ker ni moj faran.

4. Ni res, da bi jaz oznanjeval iz prižnice, da mi bode krava vsled gladu posušila, marveč res je, da o svoji kravi nisem nikoli govoril na prižnici, da mi ista dovolj sena in je lepo rejena.

5. Ni res, da bi govoril na prižnici o gobah, katere meni dišijo, ampak res je, da sem pridigoval o gobah, ki so strašna, nalezljiva bolezen v jutrovih meselah in ki so podoba dušnih gob namreč grehov, ozirom na Kristusove besede: „Gobe se očiščajo“. Mat. 11,5.

6. Ni res, da bi jaz dobil pri izpraševanju krčmarkega nauka od nekega farmana zaušnico le iz njegovega vzroka, ker mi ni hotel od mene zahtevanih 20 vin. pod imenom za „sveče“ plačati, marveč res je, da nisem zahteval od fanta niti vinarja, in da me isti vdaril na usta brez pravega povoda in le radi tega, ker je hudoben in neolikan.

7. Ni res, da sem enega družega 75-letnega starčeka pri izpraševanju krščanskega nauka, ker ni

hotel meni, pač pa cekmeštru od mene zahtevanih 20 vinarjev za sveče plačati, za roko prijel in potegnil ter ga pri tem tako ranil, da je dobil zdravniško spričevalo čez 20 dnevno nesposobnost za delo, ampak res je, da nisem od njega zahteval denarja, da tudi cerkveni ključar ni dobil od njega niti vinarja, da ga jaz nisem ranil, da ima isti že več let poškodovano roko — kontuzijo, — kar starček sam najbolje ve, in kar so štiri priče dokazale na sodnji v Konjicah, da sem ga hotel odstraniti iz svoje sobe, ker me je zasramoval in delal nemir; res je tudi, da taki starček itak ni sposoben za delo.

8. Ni res, da je kaša pri tem času precej draga, marveč res je, da je kaša po nizki ceni.

9. Ni res, da dobi fara mene, ampak res je, da dobim jaz faro.

Na Skomrah, dne 21. sušca 1904.

Matija Vaupotič, župnik.

Na župnikovo željo smo priobčili predstoječi „popravek“, svetujemo pa našim cenjenim čitateljem, da ga s tozadevnim našim dopisom primerijo in spoznali bojo, da je jako nestvaren in da ne odgovarja pravemu popravku. Ker nam danes primanjkuje prostora toraj se potolažite gospod župnik, zmenili se bomo v kratkem kaj več. Na svidenje!

Zunanje novice.

Nekdanja španska kraljica Izabela umrla je v prognanstvu v Parizu, glav. mestu Francoske. Ta ženska je spravila za časa svojega vladanja čez Španijo obilo gorjá ter bila kot kraljica pa tudi kot zakonska žena na jako slabem glasu. Vkljub temu, da ji je tedanji papež podelil „rožo čednosti“ bode občna zgodovina imela ime te vladarice na vse veke v črnih bukvah zapisano. V prognanstvo ji ni bilo treba silo trpeti, kajti zapustila je svojim dedičem premoženja v vrednosti mnogih milijonov goldinarjev.

Štrajk železničarjev. Na Ogrskem so uprizorili pretečeni teden štrajk vsi uradniki oziroma uslužbenci državnih železnic. Promet je več dni popolnoma prenehal, kar je povzročilo državi in drugim interesentom mnogo milijonov škode. V nedeljo so štrajkujoči službo spet nastopili, voditelji pa baje bodo ostro kaznovani.

Krvav shod. V Eledu na Ogerskem je sklicala neodvisna stranka shod, h kateremu je prišla tudi ogromna množina socijal-demokratov, ki so hoteli zborovanje motiti. V svrhu miru in reda poklicanega je bilo k shodu tudi nekaj vojaštva in 30 žandarjev. Ko je prišlo do pretepa in je neki rumunski kmet ustrelil orožniškega stražmeštra, ustrelili so tudi orožniki dvakrat v množico ter pri tej priložnosti usmrtili 23, težko ranili pa 36 oseb.

Anarhiste prijeli so 15. t. m. v Marzelju na Francoskem in sicer dva Laha, od katerih je bil eden krčmar z imenom Paul Pomini, drugi pa delavec ondote predilnice in se piše Carzioli. Naslednjega dne pa so prijeli še tretjega, Mihaela Gio-